

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Elche, un mes. 0'25 pesetas  
 Fuera, trimestre. 1 »  
 Número suelto 5 céntimos.

# LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE



LA SEÑORA

## DOÑA ANGELA MARÍA MOLLÁ BROTONS

Falleció en la ciudad de Málaga á las diez de la noche del día 13 de los corrientes á los 38 años de edad

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Antonio Antón Román; sus hijos Josefina, Carlos, Pascual, José y Antonio, padres D. Pascual Mollá Coves y D.ª Margarita Brotóns Gómis, hermanos D.ª María Antonia, D.ª María y D. Mariano, hermanos políticos, tíos, demás familia y la razón social Hijos de Carlos Antón,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida y suplican una oración por el alma de la finada, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Elche y Octubre de 1918.

nuestro Alcalde diciéndole: Ahí tienes dinero que hemos recogido; remedia con él á los pobres enfermos; y si algo más necesitas, más estamos dispuestos á dar: por miseria no ha de morir ninguno de nuestros paisanos. Ese es Elche: grande, generoso, digno. Ese es nuestro pueblo, y así queremos ser.

Son muchos los actos nobles realizados:

ya iremos dando cuenta de ellos. Nuestro honorable Sub-Delegado de Medicina, el respetable D. Luis Gómez Aznar, que por razones personales ha de presentar la dimisión de su cargo, ha resuelto no hacerlo en tanto duren los momentos de peligro: es acto también que enaltece al hombre.

Y como ese se han de señalar otros muchos rasgos.



LA SEÑORA

## Doña Teresa Javaloyes Orts

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 11 DE LOS CORRIENTES

A los 35 años de edad

Confortada con los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Antonio Moreno Más; sus hijos, Rosa y Máximo; madre, D.ª Josefa Orts Ferrández; hermanos, D.ª Asunción, D. José y don Francisco Luis Javaloyes Orts; padres políticos, D. Máximo Moreno Haro y D.ª Josefa Ripoll Selva, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amistades la encomienden á Dios en sus oraciones, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Elche 20 Octubre de 1918.

## La salud pública en Elche

Ha llegado la hora de decir toda la verdad. Durante algún tiempo, las autoridades locales, procediendo con gran cautela, procuraron atenuar el estado sanitario de la población, conocedores de los graves perjuicios que su publicidad pudiera ocasionar á respetables intereses privados.

Pero desgraciadamente se ha generalizado tanto, y alcanza tan extraordinarias proporciones el mal, que hoy sería inútil y contraproducente su ocultación. Elche pasa por uno de los más difíciles momentos de su vida. Las personas de más edad no recuerdan circunstancias tan graves como las actuales. El sentimiento domina en los corazones illicitanos. Tenemos nuestro ánimo contristado. Todos los días, á todas las horas, llega á nosotros la triste noticia de una desgracia en la familia amiga ó en el ser querido.

Lo más importante, en esa situación, es no perder la serenidad de ánimo. Afortunadamente están dando todos pruebas de gran civismo. Nuestro Alcalde D. Tomás Alonso, que se ha hecho acreedor á la general gratitud, no descansa día y noche. Ha visitado personalmente á los enfermos pobres, llevando con sus palabras y recursos el consuelo al necesitado; con frecuencia se le ha visto en el cementerio vigilando el exacto cumplimiento de las prescripciones sanitarias; cuantos á él acudieron encontraron en el Alcalde el paternal amigo de todos; y desde el primer instante organizó los servicios sanitarios de un modo perfecto y acabado.

Llegó un momento en que el número de facultativos fué deficiente por la gran cantidad de enfermos, é inmediatamente gestionó y obtuvo del Gobierno que nos enviara un Médico, el Dr. Salgado, costeado por el Estado para la asistencia gratuita de los desvalidos; sin perjuicio de prestarla mediante la oportuna retribución al paciente. Todavía esto no era bastante, y el incansable Sr. Alonso logró que se viniera á Elche nuestro comprovinciano D. José Martínez, reputado médico que en el poco tiempo que lleva en esta población ha conquistado generales simpatías por su carácter y

sus aciertos. Se ha pregonado la bondad de algunos medicamentos, no existentes en nuestras farmacias, y el Alcalde ha logrado que, sino en abundancia, por lo menos no faltaran en el pueblo esos nuevos remedios que los progresos de la ciencia proclaman. El cementerio ha funcionado normalmente, y el servicio de coches fúnebres, que en otras poblaciones reputadas de adelantadas ha dado lugar á lamentables espectáculos, aquí se realizó normalmente, verificándose las conducciones en el plazo y forma acordadas por la Junta de Sanidad.

Si no fuera antigua la general estimación que se tiene á los servicios del señor Alonso, bastaría su campaña de ahora para que como hijos de Elche perdurara en nuestra memoria el recuerdo de sus virtudes y prestigios.

La actividad de nuestro Alcalde ha encontrado un celoso colaborador en el interés de los concejales: los Sres. García, Martínez, Sánchez, Aznar, Díez, Matarredona y otros, alguno de los que, como el Sr. Martínez Fuster, es ya víctima á éstas horas de la enfermedad reinante, han ido de casa en casa visitando á los enfermos y dejando en la morada de los pobres el consuelo de la limosna: estas visitas las realizan diariamente, aprecian por su propia inspección la necesidad del caso, y la remedian en proporción á su importancia. Se reúnen á todas horas, trabajan día y noche, y han supeditado todas sus ocupaciones á lo que estiman como cumplimiento de un deber.

El pueblo, por su parte, ha dado un alto ejemplo de altruismo. En otros sitios ha invitado la iniciativa oficial á la caridad particular para que contribuyera con sus medios al remedio de los males. En Elche no ha necesitado el sentimiento caritativo la excitación de la autoridad. Han bastado las circunstancias para que una colección de hombres dignos y honrados, verdaderos illicitanos, espontáneamente, sin que nadie lo pidiera, entregaron su dinero á la Comisión de Beneficencia para que alivie la situación del menesteroso. Bonete, Chilar, Diego García, Hijos de Viuda de Maciá, Bordonado, y otros que sentimos no recordar, ellos solos por sí, se han llegado á

## LOS RIEGOS EN ELCHE

Siguiendo el plan indicado en nuestro número anterior, hoy publicamos la segunda parte de la importante R. O. que concede 2.500 litros de agua por segundo para el riego de distintos términos municipales de la provincia de Alicante.

Nuestro propósito, como ya hemos dicho, no es otro que el de que todos nuestros paisanos conozcan el detalle de esa grandiosa obra que ha de traer una revolución agrícola en nuestro pueblo.

Así como en la primera parte de esa Real orden se estudia el distinto carácter de las peticiones formuladas por los Sres. Serra y Román, en la segunda se aprecia la prioridad é importancia de cada una de ellas, y acerca de esos extremos dice:

Examinaremos los dos proyectos juntamente en cuanto se refiere á la prioridad y á la mayor importancia y utilidad, toda vez que son análogas su objetivo, la zona á que se refiere y muy próximas las fechas de su presentación.

El proyecto del Sr. Serra se presentó en 23 de Mayo de 1917; observadas algunas deficiencias las corrigió dentro de los seis días que se le concedieron para ello con arreglo á la Instrucción y lo presentó de nuevo el 3 de Julio; además, el 27 de Julio se registró de entrada la instancia corregida, conforme pedía la Jefatura de la División Hidráulica del Segura.

El proyecto del Sr. Román se presentó el 17 de Junio de 1917, y aunque no consta la fecha en que se subsanó las deficiencias de su proyecto, figura en el expediente que en 29 de Julio se le entregó el oficio ordenándole las corrigiera; se presentaron documentos y una Memoria adicional fechada en 25 de Agosto de 1917.

De modo que en cuanto á la fecha de presentación del proyecto y á la de corrección de las deficiencias, es anterior el proyecto del Sr. Serra al del Sr. Román, además de que como indica muy acertadamente el Ingeniero Jefe de la División Hidráulica del Segura, el Sr. Serra, que devolvió el proyecto con las deficiencias corregidas dentro del sexto día, hubiera entregado el

proyecto corregido antes de que presentara su proyecto el Sr. Román si se hubiera cumplido por el Ingeniero encargado los plazos de la Instrucción; lo hizo dentro de los tres días, contados éstos á partir del día 3 de Junio, la fecha reglamentaria resultaría ser la de 6 de Junio.

No debe, pues, aquel incumplimiento perjudicar al interesado, de todo lo cual se desprende que en caso de que hubiera habido competencia en las dos peticiones se habría resuelto la prioridad á favor del proyecto del Sr. Serra.

En cuanto á la mayor importancia y utilidad deben compararse por los proyectos mismos; el del Sr. Serra se refiere al riego completo de un millón doscientas mil tabullas (12,046 hectáreas), hoy de secano, y para todo el año, mediante el depósito regulador de tres millones de metros cúbicos propuesto por el mismo; el del Sr. Román es para completar algunos riegos y pedido con aguas del embalse del Segura, de dudoso resultado para el riego, y que en caso de ser saladas no podrían usarse para no estropear las otras, pero aún prescindiendo de todo esto, es evidente que pueden quintuplicarse con 2.500 litros los resultados que pudieran obtenerse á igualdad de las demás circunstancias con 500 litros, y siendo también evidente que al país le conviene que se aproveche con almacenamientos las aguas solicitadas por el señor Serra, y luego el caudal pedido por el Sr. Román, solución propuesta por la Jefatura de la División Hidráulica del Segura y que la Sección hace suya, pues la encuentra muy justificada.

En el próximo número insertaremos la tercera parte destinada á examinar el detalle del proyecto del Sr. Serra, que si bien alcanza á distintos pueblos, beneficia en sus efectos muy particularmente al de Elche.

Francisco Quesada

Practicante

SALVADOR, 1.

+

**SALVADOR QUESADA CEVA**

Falleció el 11 de Octubre de 1918  
A LOS 17 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolado padre D. Salvador Quesada Candela; sus hermanas Ana, Asunción y Enriqueta, tíos y demás familia,

participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

**EL CAPELLAN CASTAÑO**

El bondadoso, el bueno y caritativo capellán Castaño ha dejado de existir.

El malogrado capellán Castaño era muy conocido en el mundo, pues á su huerto, que era su casa, se han llegado Soberanos, Príncipes, Jefes de Estados, sabios de fama y políticos renombrados de todos los países á admirar su famosa palmera que se la conocía por LA PALMERA DEL HUERTO DEL CURA.

Todos cuantos hablaban con el modestísimo sacerdote, quedaban prendados de su carácter y de sus virtudes.

Por el huerto del capellán Castaño, han pasado desde el católico más ferviente, hasta el ateo más entusiasta de sus creencias, y lo mismo el político más reaccionario, que el de ideas más avanzadas, todos encontraron el mismo trato. El cura Castaño, puede decirse que era un hombre de inocentado.

Si el capellán Castaño hubiera tenido un carácter ambicioso, habría llegado á mucho en la carrera eclesiástica, pues contaba con valiosas relaciones; pero el cura Castaño se encontraba feliz con su amantísima Virgen de la Asunción, con su amado Elche y con su Imperial Palmera de ocho brazos.

De no haber existido en Elche la epidemia reinante, el pueblo todo habría acudido á rendir su último tributo á su querido paisano y virtuoso sacerdote.

Pero todos los ilicitanos han dado, de lo más recóndito de su corazón el último adiós, al capellán Castaño.

**Dona Angela María Mollá Brotóns**

Si á los mortales nos valiera el derecho de protestar contra los fallos del destino, un grito de protesta hondamente sentida se escaparía de nuestra pluma al participar á nuestros lectores la tristísima noticia del fallecimiento de la señora buena, inteligente, virtuosa, que en vida llevó el nombre con que encabezamos estas líneas. Por que nada al parecer más injusto, nada más sensible, nada más doloroso que el golpe fatal de la Implacable sumiendo en el dolor un hogar que el trabajo y la virtud habían ennoblecido, y en el que el sol de la felicidad iluminaba el hermoso cuadro de la amada prole que sonreía dichosa junto á la madre amantísima que acaban de perder para siempre. Y es más doloroso el caso que nos ocupa, por cuanto ha ocurrido inesperadamente, cuando nada había que hiciera sospechar tan fatal acontecimiento.

En efecto, en los primeros días del mes actual, la llorada D.<sup>a</sup> Angela con su esposo D. Antonio Antón y su bellísima hija Josefina, salían para la encantadora ciudad de Málaga, en donde se proponían pasar una temporada. ¿Quién hubiera dicho al verlos partir, triste desenlace que el destino reservaba á su expedición? ¿Quién tenía que decirle á nuestro amigo Tónico que á los pocos días iba á volver sin su adorada Angelica? Nadie pudo sospecharlo ni había motivo justificado para ello; sin embargo, en la noche del 13 del actual, falleció en Málaga, víctima de la traidora gripe reinante, la respetable señora Angela Mollá de Antón.

Al entierro, que se verificó en dicha ciudad de Málaga el día 14 por la tarde, asistieron numerosas personas de la buena sociedad malagueña; todos los que componen la colonia ilicitanos en aquella ciudad y muchas personas de los pueblos comarcanos,

+

LA SEÑORA

**Doña María López García**

Falleció el día 12 de Octubre de 1918  
A LOS 43 AÑOS DE EDAD

B. P. D.

Su desconsolado esposo D. José González Serrano; sus hijos Josefina, Tomás, José y Leopoldo; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana lunes 21 de los corrientes en las tres Parroquias y Conventos de esta ciudad, se aplicarán en sufragio de su alma.

Elche 20 Octubre de 1918.

en donde la familia Antón cuenta con infinidad de amistades y simpatías.

La muerte de la Sra. Mollá ha sido sentidísima por todo el pueblo de Elche, pues todos la conocían y admiraban por sus virtudes: Amable y caritativa, los humildes la bendicen al recordarla; inteligente y buena, su recuerdo vivirá constantemente en cuantos la conocieron; esposa y madre carifiosísima, su familia la adoraba en extremo, y hoy, perdida para siempre, la llora con el más grande de los desconsuelos.

Descanse en paz la buena señora y sepa su familia toda, y en particular su atribulado esposo, nuestro amigo D. Antonio Antón Román, que si el compartir el dolor que les aqueja sirve para mitigarlo, nosotros participamos sinceramente de su duelo y les deseamos resignación bastante para sobrellevar tan sensible desgracia.

**D.<sup>a</sup> RAMONA CEVA RODRIGUEZ**

El jueves 17 dejó de existir D.<sup>a</sup> Ramona Ceva Rodríguez, madre del que en vida fué nuestro querido amigo Salvador Quesada Ceva.

La muerte de la madre nos recrudece el dolor que sentimos por la prematura muerte del inolvidable Salvador; y no podemos dejar de llorar, á la vez que maldecir á la desgracia que se ha cebado en la familia del que fué nuestro amigo, haciendo sus víctimas en el corto lapso de seis días á la madre y al hijo.

Descanse en paz la que en vida fué esposa y madre amantísima, y reciba su familia el testimonio de nuestro pésame y dolor y en particular su esposo, nuestro estimado amigo D. Salvador Quesada Candela.

A la hora en que escribimos estas líneas la terrible gripe sigue por desgracia causando dolorosas pérdidas en nuestro querido Elche: entre las muchas víctimas que la maldita enfermedad ha ocasionado esta semana se cuentan:

Doña María López García, esposa del distinguido industrial de esta plaza D. José González Serrano.

D. Manuel Pastor Hernández, esposo de D.<sup>a</sup> Mercedes Antón Cascales y hermano político de nuestro buen amigo y compañero José Botella Tello.

Asunción Niñoles García, esposa de nuestro amigo Jerónimo Esclapez Parreño.

Fulgencio Miralles Pomares, joven de 27 años de edad.

Manuel Maciá Díez,

Manuel Valero Pastor, joven también de 28 años.

Carlos Bernad Mateu, Guarda Jurado de la Comunidad de Labradores.

Juan Canales Mira Perceval, hijo del concejal de este Ayuntamiento D. Sebastián Canales Murtula.

La Redacción de LA LIBERTAD se asocia al dolor de las atribuladas familias.

EN SERIO Y EN BROMA

**La eterna hipérbole**

A mi querido amigo el inspirado poeta Pepe Peral Vicente, que juzga las cosas desde su punto de vista natural.

Hipérbole, según el Diccionario de la Lengua, es «figura retórica que aumenta ó disminuye excesivamente la verdad de las cosas de que se habla.»

Pues bien; esta «figura», como verá el lector, se emplea á cada momento: en cualquier establecimiento, cuando su dueño defiende el valor de un objeto y el comprador quiere adquirirlo por poco precio.

Cuando es de lamentar, porque denigra y envilece—más al que usa de la hipérbole que á quien vá dirigida—es cuando ésta impera en las personas y entre ellas se cuenta alguna víctima. Porque se ha dado el caso de estar hablando cierto número de amigos, y uno de ellos, el más hiperbólico, ha ensalzado las dotes—verdad ó mentira—de cualquier otro del grupo, de tal modo, que algunas veces han tenido que interrumpirle...

—¡Vamos, hombre...!

Y este amigo, que alaba á otro en su presencia, no tiene escrúpulos luego, á espaldas de su elogiado,—porque sí, porque le dá la gana—en hacer jirones su honra y echarla por tierra.

Esto es un poco serio. Pero hay casos que mueven á risa, en que también se emplea la hipérbole. Atiendan mis lectores.

**BANCO DE CARTAGENA**

CAPITAL: PESETAS 10.000.000  
RESERVA: PESETAS 1.600.000  
CASA CENTRAL MADRID

**SUCURSALES**

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Hueiva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

**SUCURSAL DE ELCHE**

Horas de Caja de 9 á 13.

Don Sisebuto, hombre enjuto de carnes y de carácter preocupado, regresaba de veraneo, cuando él y una familia conocida se saludaron:

—¡Hola! ¿Y tanto tiempo sin vernos?

—Verán ustedes—contestó el bueno de D. Sisebuto—. Es que he pasado mis dos meses á la orilla del mar, veraneando, disfrutando...

—¡Ah! ¡Ya decíamos...!

Y aquí la eterna hipérbole. Dos de los que componían la citada familia tuvieron á tiempo frases de contradicción. Y es que mientras uno afirmaba en alto que D. Sisebuto estaba más gordo que de costumbre, el otro decía que notaba lo mal que le había probado el veraneo, pues lo encontraba más flaco.

D. Sisebuto calló ante tales afirmaciones. Pero al despedirse de aquella familia, si él es hombre preocupado como preocupado, seguramente que habrá ido por esas calles encojiéndose é hinchándose como un fuelle.

No es para menos.

JAIME PORCEL.

**Clínica del Dr. Buades**

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos  
PÁRPADOS Y VIAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN  
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE  
(Al lado de la Islaña Marítima)

Talleres de Construcción, Fundición y Reparaciones

COMPRA Y VENTA DE MAQUINARIA, HIERROS Y OTROS METALES SEMINUEVOS

**DOSITEO CLIMENT**

DESPACHO: Travesía Daoiz, 11

TALLERES: Rincón de Daoiz

Teléfono 142

ELCHE (ALICANTE)

**José A. Franco ORTOPÉDICO**

Mensualmente hace visita á Elche.

Creación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las Hernias (quebraduras). Faja femenina para embarazadas. Piernas y Brazos artificiales á encoje fijo, sistema WAST.

Representante en Elche

**Francisco Quesada**

PRACTICANTE

Calle Huerto de Gil

**DOCTOR JUAN CLAVEL Y PALCO**

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 16 y 18, entresuelo. Horas de consulta: De 10 á 1 y 4 á 6.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

**NOTICIAS**

Por R. O. de 14 de Septiembre de este año, y á virtud de gestiones realizadas por nuestro ilustre diputado D. José Francisco Rodríguez, siempre atento á los intereses del pueblo ilicitanos, la Dirección General de Primera Enseñanza ha concedido diez bancos pupitres, bipersonales, para las Escuelas de Elche.

De estas cosas no se oye hablar en otros tiempos.